

在广袤的黑土地上,双鸭山市宝山区人民法院七星人民法庭(以下简称七星法庭)始终秉持“司法为民”的初心,深耕审判主业,延伸服务触角,以扎实的工作成效赢得了群众的认可与信赖。近年来,该法庭聚焦基层社会治理与民生保障,通过机制创新、多元解纷、智慧赋能等举措,走出了一条具有地域特色的司法为民之路。

多元解纷减诉累,源头治理提质效。为切实减轻群众诉累,七星法庭坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,积极发挥人民法院在基层治理中的纽带作用。法庭深化“群众说事,法官说法”工作机制,整合村组组织、公安派出所、辖区企业等多方力量,推动形成矛盾纠纷联调共治格局。

塔河县人民法院诉讼服务中心始终把“群众的事”当成“自己的事”,让每一位当事人在“窗口”都能感受到司法不仅有公平正义,更有触手可及的温暖。

诉讼服务中心不仅是人民法院开启

绥滨县人民法院执行局将优化营商环境融入日常工作,通过统筹规划、集中部署,聚焦涉企执行案件,助力打造公平、公正、可预期的法治化营商环境。

在绥滨县某银行与某公司借款合同纠纷一案中,执行标的物为一辆涉案车辆。因车辆保管人拒不配合,执行干警多

为实现“强基赋能”目标,克山县人民法院创设综合素能提升轮训班,构建“政治铸魂+业务提能”双轮驱动培训体系,着力锻造高素质法院队伍。

在政治轮训层面,创新推出“政治轮训+”机制,通过“班子领学、考核促学、

近日,一面印着“立案神速解民急,执法高效护民安”的锦旗被当事人郑重送到伊春市伊美区人民法院。

当事人因一起民事纠纷面临财产权益受损风险,为防止被申请人转移资产,紧急向伊美区法院申请诉前财产保全。

鸡东县人民法院民事审判庭全面加强民事审判工作,积极化解社会矛盾,维护社会公平正义。

建立裁审衔接联席会议制度,加强对新情况、新问题和疑难案件的研讨通报,统一法律适用和裁审尺度,进一步推动劳

哈尔滨铁路运输法院深入推进“五牢记、五融合”党建与业务融合实施体系,推动安全防控与司法服务有机统一,着力打造安全有保障、服务有温度的法院“第一窗口”良好形象。

司法警察大队作为法院安全和秩序

伊春市中级人民法院以“一要二统三抓实”为工作总思路,积极践行“五牢记五融合”,促推全市法院各项工作走在前列。

创设“法立方”特色党建品牌,将党的建设融入其中。科学划分七个党支部,推进“一支部一品牌”建设,构建“1+6+7”党建品牌矩阵。

近日,鹤岗市东山区人民法院成功调解胡某全失火罪一案,以无责雇主自愿代偿的创新方式,破解被害人索赔难与被告人赔偿能力不足的僵局,实现多赢。

2024年4月,胡某全受雇放牛时,因丢弃未掐灭的烟头引发森林火灾,致3.126公顷林地过火,造成41万余元经济

为筑牢司法公正防线,甘南县人民法院聚焦案件质量“生命线”,通过全覆盖评查、靶向整改、闭环管理等措施,扎实推进案件评查工作走深走实。

该院组织全体法官深度参与,对案件审理程序、事实认定、法律适用等多维度细致核查。同步发布《案件质量评

近日,大兴安岭地区加格达奇区人民法院审结一起拖欠劳务费案,执行干警上门调解促成双方和解。

2020年9月,罗某应郭某邀约提供人工劳务,完工后郭某确认欠付31.35万元,承诺2021年底结清却未兑现。罗某诉至

针对家庭暴力、离婚藏匿争夺孩子、不支付抚养费等妇女儿童权益保障领域的痛点、难点问题,林甸县人民法院积极延伸司法职能,加强法治宣传、创新家事纠纷化解方式,努力让尊重妇女、关爱儿童在全社会蔚然成风。

郭某某与张某某(以下简称化名)原系夫妻关系。2023年,两人经诉讼被法院判决离婚。2025年因儿子小张进入青春期后非常叛逆,郭某某独自管教不从心,遂于5月初请求法官居中沟通其前夫张某某,希望张某某能够抽出时间多陪伴孩子,共同解决孩子的问题。鉴于郭某某的诉求,法官多次通过打电话和面谈的方式,对张某某进行释法明理,阐明作为父母不仅要履行抚养子女的义务,还要更好

## 扎根黑土深耕主业延伸服务

局。通过巡回审判、就地调解、法律咨询等方式,实现“小事不出村、大事不出镇”,真正将矛盾化解在基层、解决在萌芽,有效节约了司法资源,提升了群众满意度。

聚焦主业强担当,情理融合化纷争。在审判工作中,七星法庭始终聚焦涉众型、涉民生及困难群体案件,审慎处理邻里纠纷、供用热力合同纠纷、健康权纠纷等常见矛盾。法官坚持因案施策、因人制宜,将情、理、法有机融合,通过耐心释法析理、引导互谅互让,促使当事人在平等自愿的基础上达成调解,实现“案结事了人和”。一系列务实举措,彰显了人民法

庭在矛盾纠纷源头化解中的独特价值。

家事审判暖人心,修复亲情促和谐。针对辖区社会治理与家庭关系特点,七星法庭持续探索家事审判方式改革,着力构建具有“诊断、修复、治疗”功能的家事审判机制。在审理婚姻家庭类案件时,法庭注重情感疏导与关系修复,不仅厘清法律关系,更关注家庭成员的心理需求与社会关系的长远稳定。通过引入心理干预、亲情回访等方式,努力实现“办理一案、温暖一家、教化一片”的社会效果,让司法裁判既有力度,更有温度。本年度家事类案件调撤率达到94%,办结50件,调解38件,

撤诉9件,移送1件,判决2件。

智慧赋能破壁垒,司法服务零距离。面对数字时代新要求,七星法庭大力推进“智慧法庭”建设,积极构建“人民法院司法服务一体化”平台。通过推广“法庭审理+云端办案”“现场调处+线上化解”的“网上枫桥”模式,推动矛盾纠纷在线调解、网上开庭,有效突破时间与空间限制,让群众享受到高效便捷的司法服务。线上线下双轨并行,既方便了群众诉讼,也有力促进了基层社会的和谐稳定。

踏上新征程,七星人民法庭将继续弘扬“枫桥经验”,牢记初心使命,以更加务实的作风、更加创新的举措,奋力书写司法为民的崭新篇章,为地方发展与民生福祉提供更加坚实的法治保障。(汪新宇)

## 把好闸门帮民解决急难愁盼

司法程序的第一道“闸门”,更是用行动传递温暖的“为民服务站”,始终把“群众急难愁盼”放在首位,以“主动帮、耐心解、全

力办”的态度,将为民初心融入司法服务每一环,让司法不仅有力度,更有温度。做到审核中“主动帮”,不让群众因“不懂”

犯难;服务中“耐心解”,不让群众因“不便”受阻;机制中“全力办”,不让“帮助”成为偶然。从“帮补一份材料”到“帮办一次立案”,从“耐心指导操作”到“上门解决难题”。

(沈晨)

## 跨省执行挽回损失高效护企

方摸排后,确认车辆停放于山东省临沂市某修理公司停车场。抵达现场后,干警发现停车场环境复杂、车辆密集,强制托运易引发刮蹭,且涉案车辆拖欠保管费已

久,工作人员以此阻挠执行。

面对紧张局势,执行干警临危不乱、依预案分工:一边警告控制阻碍执法人员,一边强制开锁并连夜联系拖车。历经

8小时攻坚,停车场工作人员在法律震慑下停止阻挠,涉案车辆成功扣押并于当日托运回黑龙江省。

此次跨省执行不仅为金融企业挽回经济损失,更以高效司法行动彰显法院护企决心,为区域法治化营商环境建设注入坚实司法力量。(秦梦欣)

## 构建多维培训体系淬炼队伍

个人自学”三维联动模式,有效打破了对忠诚、绝对可靠;业务培训聚焦实战需求,组织审判执行一线骨干“上讲台、传经验、授方法”,以案例剖析、思路研

讨、举措分享提升干警专业素养与履职能力。

截至目前,已累计举办16期专题培训班,其中政治轮训与业务培训各8期,实现了对干警的全覆盖、常态化“充电赋能”。(钱莹莹)

## 查封涉案财产阻断转移风险

立案庭收到申请后,用最短时间作出保全裁定,并同步移送执行局。执行干警迅速锁定涉案财产后,双方当事人很快达成和解协议,纠纷在诉前成功化解。

成功阻断财产转移风险。在法院有效锁定涉案财产后,双方当事人很快达成和解协议,纠纷在诉前成功化解。

下一步,伊美区法院将持续深化司法为民举措,不断完善诉前保全快速响应机制,以更高效的服务、更有力的举措,为辖区经济社会高质量发展提供坚实司法保障。(石蕊)

(石蕊)

## 探索民事审判多元解纷机制

动人事争议案件裁审标准的统一,减少“同案不同判”现象的发生。充分运用线

通道”,推动调解机制成为平等保护合法权益的重要路径,不仅实现个案纠纷的高效解决,更在修复市场关系、优化营商环

境方面起到积极作用。坚持依法平等保护原则,在劳动权益保障、优化营商环境等方面引导和树立良好观念,组织优化营商环境座谈会,为辖区经济发展提供有力司法保障和服务。(李嘉格)

(李嘉格)

## 打造安检窗口暖心服务群众

的维护者,始终坚持政治引领,推动政治学习与安检勤务深度融合,筑牢司法安全屏障。聚焦主责主业,设立“党员示范

岗”,推行“三声服务”,将党建成效转化为服务审判大局的实际行动。强化身份认同,实施“1+3”素质提升工程,全面增

强干警的政治素养、安检技能和应急处置能力。充分发挥党支部战斗堡垒作用,通过前置矛盾化解机制,凝聚共治合力,将安检口变为法院与群众之间的“连心桥”。(纪莹)

(纪莹)

## 特色党建引领工作走在前列

部一品牌”建设,构建“1+6+7”党建品牌矩阵。出台《“五星”党支部“五优”党员考评实施

方案》,创设党建与业务双促进双提升的考评体系。制发《加强机关党建工作的意见》机关

党建工作指引Ⅰ等制度,积极推进“支部一示范”工作,促进支部扎实推进基础党务工作。在干部培养使用上,打造“星火微课堂”宣讲平台,创立“文体部”,坚持“党支部首推”原则,树立重实干重业绩的鲜明导向。(李秋月)

(李秋月)

## 创新调解雇主代偿实现多赢

损失。案发后,胡某全认罪认罚,但他无儿无女、生活贫困,完全无力赔偿,被害人索赔遇阻;雇主也面临困境,若胡某全被羁押,难寻合适替代人手。

承办法官精准捕捉三方诉求,先通过隔离式沟通,明确雇主“留用胡某全”意愿与被害人“优先获赔”需求,再阐释“代偿减刑”规则,说明雇主代偿可让胡

某全获缓刑并继续务工,形成双重保障。

最终三方达成调解,雇主出具《自愿代偿承诺书》,胡某全获被害人谅解。法院结合相关情节依法适用缓刑,为涉民生、生态案件化解提供借鉴。(时文凯)

(时文凯)

## 深耕案件评查提升司法质效

析报告》,以数据化呈现问题、清单化列明不足,为案件质量提升精准“画像”。

各业务部门针对评析报告反馈的共性、个性问题,定期召开案件质量评析会,

通过一系列举措,甘南县人民法院案件质量实现稳步提升,裁判文书规范化水平显著提高,近三年,上诉率累计下降1.84个百分点,司法公信力与群众满意度持续增强,为“三年强院行动”收官之年交上满意答卷。(秦晓波 王永明)

(秦晓波 王永明)

## 柔性执行化解劳务欠款纠纷

法院追讨费用及利息,并追加误工费诉求。韩某辩称欠款含他人费用,主张系合

定双方存在劳务关系,韩某构成违约,判决其支付欠款及利息,驳回误工费等其他诉求。因韩某未履行判决,罗某申请强制

执行。执行干警考虑罗某年事已高,独居行动不便,组织韩某到其住处调解。经释法明理,双方达成按月付款协议。干警后为罗某购买一份热腾腾的馄饨并安慰好离开,以柔性执行传递司法温度。(李昕博)

(李昕博)

## 疏通堵点守护妇女儿童权益

地承担起家庭教育的责任,用正确的方式陪伴孩子度过青春期。在姜文玲法官的调解下,二人达成协议,每星期张某某要陪孩子吃两顿饭、看护一次作业、接送孩子上下学……。不久后,小张的脾气也好了,再也没有出现过逃课的情形,重新拾起了对生活的信心,逐渐改掉了不良的行为。

据了解,林甸县人民法院以法治赋能“她”力量,以司法守护“她”权益,秉持立案、调解、审理、执行“四优先”原则积极搭建妇女儿童权益保护绿色通道,年初以来,该院对行动不便的妇女,提供上门立案服务11次;对经济困难的妇女,依规减、免、缓诉讼费12000余元;对涉及女方探视权的案件,优先执行,使法律赋予妇女的

权利真正落到实处。累计向当事人签发《关爱未成年人提示书》2份、签发《家庭教育指导令》10份、《家庭教育责任告知书》10份,开展家庭矛盾纠纷案后回访1次。同时,与县妇联等多家单位协商制定《林甸县婚姻家庭隐患排查和矛盾纠纷化解专项行动方案》,提前介入及时化解婚姻家庭矛盾纠纷机制逐步健全完善。

近年来,在大庆市中级人民法院的指导下,林甸县人民法院还积极开展妇女儿童权益保护系列活动,通过观摩庭审、座谈交流、进校宣讲等多种形式,引导和帮助妇女儿童树立起维权的法治意识,积极营造全社会尊重和关爱妇女儿童的良好氛围。

(林轩)

## 公告催收

中国建设银行股份有限公司呼兰支行对以下借款人:

刘少青 230121\*\*\*\*\*1416 哈尔滨市呼兰区石人镇金星村  
于洪国 230121\*\*\*\*\*1430 哈尔滨市呼兰区石人镇中兴村复兴屯  
王加兴 230121\*\*\*\*\*2214 哈尔滨市呼兰区许堡乡双岭村  
王继先 231223\*\*\*\*\*0038 哈尔滨市呼兰区黄坪村关家屯  
姜彦华 230121\*\*\*\*\*2223 哈尔滨市呼兰区孟家乡八家村八家屯  
刘长海 230121\*\*\*\*\*141X 哈尔滨市呼兰区孟家乡人家长村王文斗屯  
孙玉朋 230121\*\*\*\*\*1410 哈尔滨市呼兰区石人镇祁卜村  
姜志文 230121\*\*\*\*\*3839 哈尔滨市呼兰区孟家乡丁家村高家窝屯  
刘国军 232126\*\*\*\*\*0039 哈尔滨市呼兰区康金镇东腰村  
李杰 232325\*\*\*\*\*1021 哈尔滨市呼兰区腰堡镇永丰村  
姚玉久 230121\*\*\*\*\*1414 哈尔滨市呼兰区石人镇永平村永平屯  
刘国军 230121\*\*\*\*\*1010 哈尔滨市呼兰区刘国军养殖场

予以公告催收,请于本公告发出之日起5日内及偿还所欠贷款本息,联系电话:0451-57367799,本公告发出后视为我行主张权利公告送达本人,特此公告。

中国建设银行股份有限公司呼兰支行

## 金融活水精准滴灌

自“服务企业效能提升突破年”以来,汤旺县创新“信用监管+产业链+金融”服务模式,构建了以信用信息为基础的普惠金融服务体系,促进了民营经济高质量发展。

精准监管,提升综合治理水平。在市场监管、税收等21个领域推行信用分级分类监管模式,推进“综合查一次”改革,拓展“信用代证”应用领域42个,对守信主体实施“绿色通道”“容缺受理”等差异化激励措施,有效提升信用监管效能。

精准服务,提升服务企业质效。县营商局依托伊春市12345热线平台,组建企业专属服务员队伍,为406家企业配备160余名企业专属服务员。县财政局创新推出“信用融资服务官”,把“流动银行”开到企业和商户门口。(王雪冰)

## “百姓学堂”浸润百姓幸福生活

目前,鹤岗市东山区新时代文明实践中心紧扣“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”核心任务,以群众需求为导向,打造“百姓学堂”文明实践品牌,主动对接鹤岗市委宣传部、市文联等单位,将优质文化资源“请进来”,真正让“百姓学堂”成为群众学习交流、陶冶情操、提升文化素质的综合平台。

下一步,东山区新时代文明实践中心将继续深化“百姓学堂”品牌建设,实现“文化+服务”双提升。同时,联合公安、司法、农业等部门,开展相关知识培训,自开课以来,中心已累计开展各类课程近百次,惠及群众万余人次,真正让“百姓学堂”成为群众学习交流、陶冶情操、提升文化素质的综合平台。(齐晓宇)

## 双语消防安全宣传让游客安心

为切实提升涉外消防安全水平,增强广大市民及外国友人的火灾防范意识与自救能力,筑牢社会面消防安全“防火墙”。近日,黑河市消防救援支队组织宣讲员深入全市各人员密集场所,开展了一场针对性强的消防安全精准宣传活动。